

### 梅龙高铁开通

特刊

文/羊城晚报记者 丘锐妮  
通讯员 张楚

“漫咏罗浮证仙迹，梅花端的种梅州。”叶剑英元帅的故乡——梅州市梅县区位于广东省东北部、韩江上游、梅州市中部，这里群山环抱、绿意盎然，历史悠久、人杰地灵，是中国金柚之乡、中国长寿之乡、中国旅游强县、全国文化先进县、中国民间艺术之乡（山歌艺术之乡），素有“文化之乡”“足球之乡”“华侨之乡”之美誉。

梅龙高铁通车后，从粤港澳大湾区城市到梅州的通行时间大大缩短，梅县区这座宝藏小城也被越来越多人所认识。这里有丰富的旅游资源，有国家5A级旅游景区1个、国家4A级旅游景区4个、国家3A级旅游景区2个；这里山水风景如诗如画，阴那山、王寿山、九龙嶂等令人沉醉，侨乡村、桥溪村、大黄村等乡村闲适惬意；这里有深厚的文化底蕴，有省级文物保护单位元魁塔，传统客家民居建筑南华又庐、丙村温公祠，国家级古村落水车茶山村、南口侨乡村等。

本期客家文脉，让我们一起走进大美梅州，感受景区的魅力、体验如画的乡村，探寻古村落的秘密。第一站：经典旅游景区，出发。



叶剑英纪念馆 景区供图

## 名城美景多 欢迎来做客

客家文脉

文化为脉  
新闻为眼

梅县

#### 梅州雁南飞茶田景区

位于雁洋镇的梅州雁南飞茶田景区是国家5A级旅游景区。春风拂过，景区的茶山披上了嫩绿的新装，层层叠叠，宛如锦缎，漫步其中，倾听生长的力量。于云雾滋养的青翠间采摘下春天的第一抹嫩绿，在袅袅茶香中品尝山川的壮阔与晨露的甘甜。

品完茶香看百花，这里有优美的自然环境和高超的园林艺术，姹紫嫣红的鲜花让雁南飞在每个季节都变幻出不同的色彩。穿过浓郁花香，在碧草连天的雁鹅湖旁，望如镜湖面，品杨柳微风，看天边云彩，偶有野鸭惊起，泛起细细涟漪，在此偷得浮生半日闲。



雁南飞茶田景区 景区供图

在传统与现代相得益彰的围龙屋建筑里，欣赏精彩优美的客家歌舞和茶艺表演，品尝盐焗鸡、梅菜扣肉、酿豆腐、茶香包等客家美食。

漫步来到雁南飞景区内的桥溪古韵景点，这里有被列入广东省文物保护单位的单体建筑（遗址）16处，气势恢弘的继善楼、造型奇特的宝善楼、门楼“德”字少一横的世德堂、“合杠楼”与“围龙”有机组合的慎安居、“反围龙屋”设计的普庆楼……这些各自散发独特魅力的客家传统民居与石径阡陌、清泉淙淙、古树婆娑交织在一起，构成一幅生动美丽的客家诗意图卷。

#### 叶剑英纪念馆

叶剑英纪念馆位于叶剑英元帅的故乡——雁洋镇，由叶帅故居、叶家宗祠、叶剑英纪念馆、纪念广场、观景台等组成，是国家4A级旅游景区，集展现伟人风范、弘扬客家文化、推进生态旅游于一体的全国红色旅游经典景区、全国爱国主义教育示范基地、国家国防教育示范基地。

叶剑英纪念馆是叶剑英纪念馆的核心景点，馆前有叶剑英元帅的坐姿铜像，纪念馆的外墙装饰采用干挂黄砂岩的现代建筑手法，仿造客家传统的夯土墙形式制造。进入馆内，叶剑英生平事迹陈列展览分为四个展厅，九个章节，以编年体与小专题相结合的形式，用翔实的图文、生动的艺术形式，对叶剑英的生平进行客观、真实介绍，向世人展示叶剑英伟大光辉的一生。

叶剑英故居建于清末，坐东北向西南，是单门楼式泥土石灰结构的客家民居建筑，建筑面积350平方米。故居内共有15间房，其中4间为叶剑英家所有。叶剑英在这里度过了他的童年、少年时代。故居房间内保存原有的农具、家具，真实地展现出过去的生活面貌，让游客深入了解和体会叶剑英元帅少年时期的生活轨迹。

#### 灵光寺旅游区

灵光寺旅游区是广东省风景名胜区和国家4A级旅游景区，位于雁洋镇阴那山省级自然保护区内，主要景点有千年古刹灵光寺、阴那山茶园、阴那山樱花园。

灵光寺是广东四大名刹之一。该寺原名圣寿寺，相传为唐代懿宗咸通年间高僧潘了拳（自号懒槐）创建，已有一千多年历史。相传明洪武时期，广东监察御史梅鼎捐钱扩建，易名“灵光寺”，并亲书“灵光寺”三字嵌刻在山门殿的门额上。灵光寺为广东省文物保护单位。相传灵光寺有“三绝”：门前一荣一枯的生死柏，主殿香火鼎盛却烟不熏人的菠萝顶，山上绿树成荫、大殿屋顶却无叶片。每年春季，阴那山樱花园万株樱花竞相绽放，构成了一幅春意盎然的美丽画卷，令人流连忘返。



阴那山樱花园 景区供图

#### 南寿峰旅游景区

南寿峰旅游景区位于松口镇，是将良好生态、客家传统文化、中医药养生理念有机结合起来的国家4A级旅游景区，有客家农耕文化体验长廊、长寿谷滨水游憩带、南药时空隧道、星座营地、南药加工展示参观长廊、天使玻璃天桥、脚底按摩道、长寿老人观景台等景点。

客家农耕文化长廊以3D彩画的形式展示围龙屋等客家特色文化，长廊内陈列着各种生产、生活用具，在展示客家先辈生活方式的同时也可以在体验区进行体验，尝试使用传统粮食加工用具，如磨、碓、风车等。

漫步南药长廊，观赏近千种南药，了解南药故事、来历、作用功能、不良反应等，学习中药文化后品尝一顿养生膳食，既美味又健康。



南寿峰景区 宋志锋 摄

#### 广东麓湖山文化产业园区

广东麓湖山文化产业园区位于南口镇，是国家级文化产业园区，已开辟有国际锦标赛级山地高尔夫球场、麓湖山酒店、真草高尔夫练习场、麓湖书院、九曲花街、玫瑰广场、万株杏花湾、比迪儿童乐园、百年客侨古民居鹿湖山庄、麓湖山水系列生态景观区、双湖胜景、鹿足台、草暖园、燕子谷、湖滨栈道、鸳鸯湖亲水平台、环山观光栈道、景阁阁竹楼等旅游休闲项目。



广东麓湖山文化产业园区 景区供图

#### 雁山湖国际花园度假区

雁山湖国际花园度假区是国家4A级旅游景区，八百亩优质水域、万亩国家级森林公园，自然生态资源丰富，山湖一体，有自助式“移动智能生态酒店”，高科技民宿——地球仓，是集休闲度假、亲子游乐、研学实践、会务拓展、客家美食、森林康养于一体的

综合性旅游度假区。雁山湖充分利用自身的区位优势、丰富的自然资源、齐全的配套设施发展研学教育，开发的课程涵盖了爱国主义、红色文化、军事竞技、客家文化、非遗传承、自然科学、户外探索、农耕体验等内容。



雁山湖国际花园度假区是国家4A级旅游景区 景区供图

#### 客都人家文化旅游区

客都人家文化旅游区位于丙村镇，是国家3A级旅游景区，内有颇具规模的百年古建筑群，将几十幢明清古建筑从江西、安徽异地保护活化于此。景区以客家文化为基础元素，古今结合，以记忆梅州、饕餮梅州、风物梅州、乐活梅州为四大主题板块，各大板块相辅相成。



客都人家文化旅游区古今结合 景区供图

#### 大观天下文化旅游产业园

大观天下文化旅游产业园位于雁洋镇，是国家3A级旅游景区，以苏州园林结合客家风情设计打造，是集收藏文化、客家文化、民俗文化于一体的文化旅游综合体，内有全国甲级民宿——梅州三舍综艺民宿。



大观天下文化旅游产业园 景区供图

中共梅州市委宣传部  
羊城晚报报业集团  
广东省文化和旅游厅

联合主办